
Középkori és kora újkori magyar történelem


















37. O
TD

K
 · H

U
M

Á
N

 TU
D

O
M

Á
N

YI SZEKCIÓ

508 509

IPOLYSÁG A KÖZÉPKORBAN – A TELEPÜLÉS 
FEJLŐDÉSÉNEK PILLÉREI
Kulcsszavak: Ipolyság; Ság; mezőváros; premontrei rend; Hontpázmány nembeli Márton 
szlavón bán

Jelen dolgozat célja, hogy végigkövesse Ipolyság középkori fejlődését az első emlí-
téstől a 15. század végéig. A célkitűzésem okán nem törekedtem a település törté-
netének hiánytalan feldolgozására, csupán olyan mozaikokat ragadtam ki, amelyek-
kel szemléltetni lehet a fejlődés folyamatát, valamint amelyek egy kevés betekintést 
nyújtanak a település lakosainak életébe. A munka alapvetően két fejezetre tagoló-
dik: az elsőben a 13. századi kezdeteket dolgoztam fel. Ez a fejezet többek közt fog-
lalkozik a sági premontrei monostorral, és annak alapítójával, Hontpázmány nembeli 
Márton szlavón bánnal is. Az alapítással kapcsolatban öt kérdést tettem fel – hogy 
ki(k) és miért, illetve mikor és hol végül pedig, hogy miért alapították a monostort – a 
kérdésekre pedig sikerült immáron megnyugtató válaszokat adnom. Mindezek mel-
lett még a Hontpázmány nem családfáját is kiegészítettem, kijavítottam. 

Mivel a középkor végi állapotok jellemzésére Kubinyi András remek kritérium-
rendszert alkotott, így a második fejezetet erre alapoztam. Munkám nem csupán 
leírja a település fejlődését, de számszerűleg is kifejezi a Kubinyi féle centrális pont-
rendszer alapján és elhelyezi a települést a későközépkori Magyar Királyság városhá-
lózatában. Mindezzel bekapcsolódik egy olyan széleskörű kutatásba, ami hozzásegít 
ahhoz, hogy jobban megismerjük a magyar mezővárosok világát. Kutatásaim alap-
ján sikerült egy általános képet vázolni a korabeli településről. Közelebbről nézve 
foglalkoztam az úthálózattal és vásárokkal (hetivásár, sokadalom) vagyis a település 
gazdasági életével. Ehhez kapcsolódnak a céhek, amik nem csak gazdasági, de tár-
sadalmi szempontból is fontosak.

Összességében sikerült kimutatni – valamint saját készítésű térképpel is illuszt-
rálni – hogy a település mennyire elengedhetetlen része volt a szűkebben és némi-
leg a tágabban vett környéknek is. Úgy gondolom a megközelítésem némileg más 
szemszögből láttatja a mezővárosok életét és betöltött funkciójukat.
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NŐGYÓGYÍTÁS ÉS NŐI GYÓGYÍTÓK A 16. SZÁZADI 
NYUGAT-DUNÁNTÚLI FŐÚRI UDVAROKBAN
Kulcsszavak: főúri udvarok; orvostörténet, nőgyógyászat; tudástörténet

A dolgozat célja a 16. századi főúri udvarok gyógyítói gyakorlatában megjelenő 
női tudás bemutatása két főrendű asszony, Batthyány Ferencné Svetkovics Katalin 
(1502 k.–1575 k.) és Nádasdy Tamásné Kanizsay Orsolya (1521–1571) tevékeny-
sége alapján. Utóbbi meddősége, majd későbbi várandóssága kapcsán egy rövid 
esettanulmány mutatja be az őt kezelő orvos, Szegedi Kőrös Gáspár (1525 k.–1563) 
módszereit és a gyermek, Nádasdy Ferenc (1555–1604) születésének körülményeit, 
rávilágítva a magyar nőgyógyászat történetének egy korai epizódjára. Az elemzés 
középpontját az Országos Széchényi Könyvtár Kézirattárában található Magyar 
Asszonyok Könyvtárának levélmásolat-gyűjteménye képezi, kiegészülve a 16. szá-
zad során magyar nyelven nyomtatásban megjelent orvosi vonatkozású könyvek-
kel, illetve a két asszony korábban kiadott levelezésével. Ezen források segítségével 
betekintést nyerhetünk a nyugat-dunántúli főúri udvarok orvosláshoz kapcsolódó 
gyakorlataiba, a női szerepekbe és tudásba, illetve az annak megosztását szolgáló, 
az asszonyok között kibontakozó együttműködésbe.
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